

A REGGEL

POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 815. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Probléma.

A szociológusok tanításai, de különösen gyakorlati példái révén köztudattá vált, hogy az ember tulajdonképpen „nyájba illő barom”. A németek „Heerden-viehnek” mondják. Olvasva a tegnapi harctéri tudósítást, mely szerint a muszkát 17-szeres rajvonalakban kergetik a vágóhidra, lehetetlen azon lealázó fogalom ellen állást foglalni. Hiszen mi is tudjuk, hogy van katonai fegyelem, hogy adott esetben a harcoló vitéz élete gátat nem képezhet valamely cél elérésénél, — hogy a mi névtelen hőseink is sokszorosított vonalakban törtettek előre: de ezen hekatombák csak akkor menthetők, ha a célba vett eredmény eléretett. Ha ez nincs meg, akkor a 17-szeres rajvonál: tömeges gyilkosság és az a szerencsétlen nép, mely a mészárszékre kényszerül: nyájba illő barom.

Hogy az eredményt előre nem lehet tudni! Hogy mindegyik hadvezér reméli a győzelmet! — Ez lehet érv a játéknál, a véletlenek esélyénél, de nem fogadható el akkor, midőn az eredménytelenség holt bizonyos és a tét emberek életéből áll. Az a muszka generális ép olyan jól tudja, mint a mi saját hadvezetőségünk, hogy a bukovinai határon álló vitéz seregünk, mely a csernovitzi magaslatokon levő ágyukkal és megvívhatatlan fedezékekkel tartja a helyzetet, halál — még pedig eredménytelen halál — bármily tömegű katonáinknak. És ha nem tudná is, akkor annyit mégis sejthetne, hogy ha a mi vezetésünknek félnie kellene a bukovinai betörés lehetőségétől, akkor nem a dűnaburgi vagy a

volhyniai, vagy szerb és montenegrói állásokat tartaná, hanem itt koncentrálna oly erőket, melyekkel az ott elhelyezett ellen-séget máról-holnapra megsemmisíthetné! Dehát ez az ő dolguk és ez az embergyilkolás nem a mi lelünkön szárad. Azt sem kérjük, hogy az ilyen hadvezetőségben emberek vagy fenevadak ülnek-e? Hanem — és ezért vetjük fel a kérdést — azok a szerencsétlen muszkák tényleg állatok, vagy csupán korlátolt emberek-e?

Azt mondják, hogy az orosz passzív természet. Nincs elánja, nincs lendülete, de van türelme. — Ez azt jelenti, hogy adott esetben megadással veszi a halált és sem elfutni, sem magát erőlyesen menteni nem igyekeznek. Ebből pedig az következik, hogy midőn ilyen 17-es rajvonnalban felvonultatják, tehát midőn már tudják, hogy itt a vég, még sem azt cselekszi, amit az észszel megáldott embernek tennie kell, t. i., hogy ugyanis meg kell halni, tehát minek még a halál elébe tizenhetes sokszorozásban rajvonalozni, hanem inkább ott várni be a golyót a vezénylő tiszttől! Ez a szerencsétlen nem teszi meg, hanem megy előre, hogy a 15 vagy 10 rajvonnalban kapja meg azt, ami ott helyben is bizonyos. Sem a vezényelt, sem pedig a vezénylő nem lehet ember a szó nemesebb értelmében.

Elgondolni is irtózatos, hát még a valóságban! Menj előre te első rajvonál és halj meg, hogy a második rajvonál pár lépést te-hessen; te második halj meg, hogy a harmadik is néhány vo-

nallal mehessen előre; te harmadik, negyedik, egész a tizenhete-dikig, menjetek előre, hogy a végén mind elpusztuljatok!

Hát nem állatok ezek, hogy fel nem lázadnak? És vezetőik, — akik ilyen mészárlást rendeznek — emberek?

Igaz. Ellenségről van szó! De hát egész más az, mikor az ellenség ismer egy eszmét, tudja legalább a haza fogalmát és a szerinte igazságos ügyért vérzik el. Mig ez a nyomorult rabszolga had geometriai hatványozással lép a gyilkos golyó elé és nem tudja, hogy miért!

A magunk hőseit ne hasonlitsuk ezekhez. Azok emberek. — Azok tudják, hogy állami létünk, saját tűzhelyünket védik a jogtalan bitorlók ellen. — Azok érzik, hogy férfiasan ott kell lenniök és ha a sor úgy kívánja, sokszoros rajokban felfogni a gyilkos golyót. Igen ám! De ennek jutalma is van. Haza és tűzhely biztosítva, örök dicsőség és a haza elismerése megszerelve. Ezzel szemben mije lehet a muszkának, még pedig akár veszít, akár győz? *Kancsuka és további rabszolgaság.*

Sok újat láttunk és tanultunk e nagy háboru alatt. A leginferiorisabb agy is gondolkodik. — Az óriási pusztítás és elvadás, a temérdek vér láttára, — ami az összemberiség legérzékenyebb sérelme, — kell hogy minden agyban valamely közös eszme szülessen. Azon eszme, hogy midőn a vallások mindegyike a felebaráti szeretetet tanítja, mit kell gondolni a most folyó irtózatos öldöklésről? Ha a vallások tanítása igaz, hogyan lehetséges ez a mészárlás? És ha ez a mészárlás az emberi pszichéből folyik, akkor mit tanítottak a val-

lások? Hiszen erre még azt sem lehet válaszolni, hogy az emberiség az idők folyamán rosszabb lett és elfajult, mert háboru mindig volt, mindig gyilkolták egymást az emberek, sőt századokon át éppen a vallás jegyében!

Súlyos probléma, melynek megoldása aligha nem azoknak fog igazat adni, akik az emberiség javulását nem az isteni jelleggel felruházott vallástól, de a jó és becsületes érzés alkotta erkölcsök terjedésétől várják.

Mi pedig, akik ma csupán reménykedni tudunk, akik azon kesergünk, hogy az emberi élet pusztítása e pillanatban már nem a népek akarata, hanem néhány gaz státusférfi gonoszsága miatt nem tud beszünni: legyünk rajta, hogy addig is, amíg a jövő meghozza az örök békét biztosító szociális erkölcsöket: a felebaráti szeretet nagy törvényét, — melyre igen rosszul tanítottak — legalább azok javára érvényesítsük, akik a bibliai vizözönt helyettesítő vérözönben legdrágábbjukat veszítették.

Dr. Gencsi Samu.

MÉSZÁROS GYŐZŐ vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus műterme Miskolczon, Csabai-kapu 2-ik szám alatt (mind-szentli templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Székelyhidy—Tarnay—Koller hangversenye Január hó 17-én este 8 órakor a Koronán.

Jegyek Trillhaasnál 6, 5, 4, 3, 2, 1'50 és 1 koronáért.

A miskolczi hadi kórházokról. A kath. főgimnáziumi kórházban

(A Reggel tudósítójától.) Ami egy kórház precíz működését előmozdíthatja, az mind megtalálható a miskolczi róm. kath. főgimnáziumból átalakított hadi kórházban. Ez mintegy kiegészítő részét képezi a Vay-uti megfigyelő barakk kórháznak. Tudniillik a barakkban a közvetlenül a harc-térrel érkező sebesülteket megfürdetik, fertőtlenítik s aztán átadják a tulajdonképpeni gyógyítás céljából a többi kórházaknak, így a kath. főgimnáziumból átalakított hadi kórházaknak is. — A háboru elején városi kezelésben volt. A múlt év október hó 16-ától kezdve a kormány megbízásából dr. Tarnay Gyula miniszteri biztos vette át a kórház vezetését, a melyben gróf Haller József nemes újfelfelozással és kitartó munkásságával nyújt neki segédkezet.

A kórház úgy a céltudatos, főleg a higiéniát szem előtt tartó berendezésével, mind pedig kitűnő vezetésével, méltán első helyet foglal el az összes ilyen intézmények között. Egy csomó olyan újítással találkozunk itt, a melyet a többi kórházakban is üdvösen lehetne alkalmazni. Például a falak mentén mindenütt nagy betűkkel van feltüntetve: „Vigyázzunk a rendre és a tisztaságra!” — „A hamut kérem!” stb.

Habár csekélységnek látszik, mégis nagy fontossággal bír. — Mert ennek köszönhető a rend és tisztaság, amely különben az egész kórházat jellemzi. Összesen 17 kórterem van, melyek közül legnagyobbat a tornaterem, ahol 1 vörös kereszt, 2 hivatásos és egy népfelkelő ápolják a sebesülteket.

Két teremben a lábtörést szenvedett katonák ágyain elmes szerkezet tartja állandóan kellő helyzetben a sérült lábakat.

A sebesültek felvidítására szolgál a minden teremben elhelyezett kézi könyvtár és számos napilap. A betegek egymás között szépen eldiskurálnak, kártyáznak és különösen sokat mulatnak egy társuk, Wilhelm Richter ügyes karcolatán, melyeket a termekben levő iskolai táblákra rajzol.

A kórtermekben 5 vör. kereszt és 15 hivatásos ápolónő van állandóan a betegek mellett, akiknek működését Horváth Árpádné főnök asszony tartja számon.

Horváth Árpádné, aki a sebesültek ápolásának és a kórház tisztaságának szem előtt tartásával állandóan a nemes cél érdekében buzgálkodik, méltán megérdemli azt a szeretetet és ragaszkodást, amelyvel részint a kórház vezetői, részint a sebesültek viseltetnek irányában.

A szükséges orvosi gyógykezeléssel és az esetleges operációkkal az e célra legmodernebbül felszerelt műtőteremben dr. Steinfeld Frigyes és dr. Altmann Ignác osztályvezető főorvosok, illetve dr. Bujdosó János és dr. Schwarz Sándor sebészek látják el a sebesülteket.

A kórház igazgatója orvosi részről dr. Szánthó Bertalan ezredorvos, aki nagy szakismerettel és gondossággal tölti be hivatá-

sát. A gondnok, Veesey Nándor, naponta többször ellátogat minden helyiségbe körülnézni, rendben van-e minden.

A pontosság és lelkiismeretesség embere dr. Bodor Antal ellenőr, a vállaira nehezedő finansziális ügyeket és egyéb — mint minden ilyen nagyszabású intézménynél előforduló — ezer apró dolgot nagy szakismeretével és buzgóságával mindenki megelégedésére intéz el.

Bródy Margit rokonszenves egyéniségével a sebesültek kedvence. A pompásan rendbetartott raktár dícséretére válik, azonkívül szabad idejében még dr. Bodor Antal ellenőrnek is segít a számadások vezetésében és átvizsgálásában.

Az ellátás elsőrangú. Székely Béla gondoskodásának tudható be, hogy az aránylag olcsón beszerzett árukból, — mivel jól ismeri a beszerzési forrásokat — mindig kihasználja bevásárlásainál a kellő pillanatot, változatos, izletes kosztal látja el a kórház személyzetét és az ápolókat.

A kórtermekben és a folyosókon a hőmérséklet állandó, a mi a légfűtésnek köszönhető. Hajnalban kezdenek fűteni és csak éjjel szüntetik be a légfűtést szolgáló kazán fűtését, ami által folytonosan állandó kellemes meleg van az egész épületben.

A kórház fürdőjében 9 zuhany és számos kád szolgál a betegek tisztántartására, gyógyítására. — Azonkívül saját szabó és asztalos műhelyben látja el a kórház a ruhák javítását, illetve eszközli a szükséges famunkákat.

A kórház sikeres működésének elismerését már megkapta, mert nemrégiben kitüntették a kórház személyzetét.

Az egész kórház szervezetén meglátszik Haller József gróf eredményteljes munkája, aki nem sajnál sem időt, sem pénzt, sem fáradságot és csak az a törekvése, hogy sebesültjei minél jobban érezzék magukat. Ohajának teljesülését mi sem jellemzi jobban, mint a sebesülteknek a jó kosztól viruló orcái és az a szeretet, amely a katonák szeméből sugárzik, midőn róla beszélnek.

U. F.

VÁROSOK MUNKÁJA.

*

= Hétfőn — végre — olvassuk egyik szabadkai lapban — megszűnik a tainség, amely nagyon nyomasztóvá tette a szabadkai telet. A város fája, talán az enyhe időjárás miatt, egyre később és már csaknem eltűntek az utszéli összes akácokat, amikor végre a napokban megjött 1000 vagon a város fájából. A fát a villanytelepen villany és körfűrészszel felapritják és hétfőn már megkezdik a város fatelepén a fa árusítását.

= Arad városa buzgóságlelőnek 500 vagonról 800 vagonra való felemelését kérte a kormánytól, de a kérelmet nem teljesítették. Azt sem engedélyezték, hogy Arad liszt helyett buzában kapja meg szükségletét, sőt a városnak ama kérését sem teljesítették, hogy ne jelöljék ki, melyik malomtól kötelesek átvenni a lisztet, hanem szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy csak a Neumann Testvérek és a Széchenyi-gőzmalom útján kaphatja a város meg a kiutalt lisztet.

= Egyik szegedi laptársunk írja:

A leghelyesebb lenne egy városi élelmiszeri központ létesítése részvénytársasági alapon, melyhez a tőke felét a város, a másik felét a szegedi pénzintézetek és magánosok adnák és amelynek vezetése bár kizárólag hozzáértő kereskedők, iparosok és termelőknek lenne bízva, a döntés jogát szociális és elvi jelentőségű ügyekben a város magának tartaná fenn. Természetesen nemcsak a gabona beszerzésével foglalkoznék ez az intézmény, hanem mindennel, ami az életfenn-tartáshoz szükséges, de különösen a tűzifa és szén beszerzésével. Valami ehhez hasonló intézménye van már Aradnak is, de nem tökéletes, mivel csak a pillanatnyi szükségletek időről-időre való beszerzésére törekszik és nem a rendszeres közélmezéssel.

= Szepesvármegye az élelmiszerellátás érdekében Élelmiszer-szerző Központot létesített. — A Központ nagyban szerzi be az élelmiszereket és azokat a kiskereskedők rendelkezésére bocsátja. Eddig 210 000 korona értékű részlegvet irtak alá Igló városa 30 000 koronával, Szepesvármegye 26 000 koronával, Késmárk városa 25 000, Szeneshéla városa 16 000, a szepesszombati járás községei 13 600 Gölniczháza és Ponnád városok és Merény nagyközsége 10—10 ezer, Szomolnok nagyközsége 4200 és egy malduri gazda felesége 4800 koronával szerenelnek.

— Posztókőnpeny ruhabejelentési rendelet. A miskolczi Kereskedelmi és Inarkamara közli, hogy a katonai posztók és másféle szövöttek, konfekcionált köpenyek és férfiruhák, valamint takarók készleteinek bejelentéséről szóló miniszteri rendeletet a Kamara az érdeklődőknek kívánatra megküldi.

A háboru, mint a hazaszeretet iskolája.

Hegedüs István előadása.

(A Reggel tudósítójától.) A „legszebb előadásnak” jelezte a Közművelődési Egyesület egyik kommunikéjében a Szabadegyetem mai előadását, amikor is Hegedüs István, budapesti egyetemi tanár, a M. Tud. Akadémia és a Kisfaludy Társaság tagja, lép a felolvasó asztalhoz.

Hegedüs István alig ismeri a közönség. Mindössze egyszer járt nálunk, amikor a Lévy ünnepélyen egy versét szavalta el. Pedig a kiváló tudós a magyar tudományosság legértékesebb egyéniségei közé tartozik és különösen a magyarországi latinköltészet termékeinek műfordításaival óriási szolgálatot tett irodalmunk ezen ágának. Éppen most hozza az „Irodalomtörténet”-című folyóirat Kendi Anna históriájának magyar műfordítását, amelyet Schesacks Keresztély megyesi lelkész 1557-ben irt. A közel négyszázoros költeményben könnyű felismernünk a művészt, de még inkább ódáiban, amelyekben szabadon csaponghat a költő Hegedüs magasán szárnyaló képzelete és gazdag érzelmi világa.

Mai előadása kétségtelenül nagyhatású lesz, hiszen tárgya is olyan, amelynél alkalmasabbat egy a görög és latin klasszikusoknál foglalkozó tudós alig választhat. Mert valóban ebbe a korba kell belenyulnunk, ha a minden érdekel nélküli, a tiszta, önzetlen hazaszeretet példáira akarunk akadni és természetesen a magunk történetébe. A közönségre nagy élvezet vár a délután négy órakor a városházán kezdődő előadással és kétségtelen, hogy Hegedüs István hallgatóságát magával fogja ragadni.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Vasárnap délután: Nincs-e valami elvámolni valója? este: A tökéletes asszony.

Hétfő: Tökéletes asszony.
Kedd: Táncozó, (Ujdonság.)
Szerda: Táncozó,
Csütörtök: A korzó szépe.
Péntek: Gretchen.
Szombat: Moziúndér.
Vasárnap: Legénybucsu.

— A Tökéletes asszony második. Szombat este táblás ház előtt adták elő a színházban a Tökéletes asszonyt. Az előadás ismét nivós volt, a szereplők, a zene és a kar a legteljesebb megelégedésre működött. A darabot ma este és hétfőn megismétlik.

— Táncozó. Lengyel Menyhért a Vígyszínházban szép sikert aratott darabjának kedden lesz a bemutató előadása. A címszerepet, melyet a fővárosban Varsányi Irén vitt liadatra, nálunk Peterdy Klára játssza. A kitűnő darab többi szerepei Fenyő, Rónai, Klenovics, Sebestyén, Zsoldos, Lugossi kezében vannak.

Uránia
Nagy Mozdószínház

Január 8-án, 9-én és 10-én:

Az árvaleány.

Színes dráma 4 felvonásban.

és a nagy kísértő műsor!

Rendes helyére.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

**Adakozzunk a
Vörös Kereszt Egyletnek.**

Nagy Hangverseny Miskolcra jövára

1916. évi január hó 11-én este 8 órakor a Koronán.

KÖZREMUKÖDNEK:

Dr. Székelyhidy Ferenc,

a m. kir. Opera első tenoristája.

Tarnay Alajos,

zongoraművész, az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tanára.

Koller Ferenc,

hegedűművész, az államilag segélyezett Miskolci Városi Zeneiskola tanára.

MŰSOR:

1. TARNAY. **Chopin:** a) Nocturne.

b) Walse.

2. KOLLER. **Grieg:**

1. Lento doloroso. 2. Allegretto tranquillo. 3. Allegro animato.

3. SZÉKELYHIDY. a) **Farkas Ö.:** Salzburgi csapszékben.

b) **Farkas Ö.:** Sir a nóta.

c) **Henschel:** Morgenhymne.

d) **Tarnay:** Üzenet.

Tíz perc szünet.

4. KOLLER. a) **Hubay:** Első regény.

b) **Haendel:** Largo

c) **Beethoven:** Menuett

d) **Szent-Gály:** Bölcső dal.

5. SZÉKELYHIDY. **Wagner:** Gral-elbeszélés

a Lohengrin operából.

Zongorán Tarnay Alajos kísér.

Székelyhidy énekszámainak szövegét minden jegyhez már a Trilhaas-cukrászda a jegyvételénél is kiszolgáltatja.

HELYÁRAK: Zsűlye (a pódiumtól jobbra és balra) 6 kor. I—II. sor 6 kor. III—IV. sor 5 korona. V—VI. sor 4 kor. VII—VIII. sor 3 kor. IX—X. sor 2 kor. XI—XV. sor 1-50 kor. Karzat (első sor) 4 kor. Alóhely 1 kor. Diákjegy 50 fillér.

A jegyek a mai naptól a Trilhaas cukrászdában válthatók meg.

A Közművelődési Egyesület, amely a hangversenyt rendezi, azzal appellál Miskolcz város közönségéhez, hogy a hangverseny jóvedelmét Miskolczfalva tót lakosságának megmagyarosítására szánt alapítványa javára óhajtja fordítani. Éppen ezért ezúttal első ízben fordul a közönséghez némi felelősségükért. Minden fillér, amelyet áldoztok, meggyorsítást ad a hódítását és térfoglalását segíti elő!

Klein és Ludvig Miskolcz. 3292

A hangverseny nem 11-én, hanem 17-én tartatik ...

Az orosz offenzíva újabb kudarcai.

Visszavert támadások a Strypánál és a besszarabiai arcvonalon.

Repülőink tevékenysége Montenegró és Olaszország ellen.

Lugánó, január 8. A montenegrói hivatalos lap jelenti, hogy a monarchia repülőgépei újabb fokozott tevékenységet fejtenek ki. Legutóbb a Lovcsenen meg-

erősített montenegrói állásokra és Cetinjére dobtak le bombákat. Az olasz hivatalos szintén nagyon panaszkodik repülőgépeink tevékenysége miatt.

Német siker Hartmannswellerkopfnál.

Berlin, január 8. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Az arcvonal legnagyobb részén az időjárás kedvezőtlenül befolyásolta a harci tevékenységet. A Hartmannswellerkopftól délre a franciáktól meglepetés-

szerű előretöréssel elfoglaltunk egy árokreszt, ahol több mint 60 vadász jutott kezünkbe.

Keleti és balkáni hadszíntér: Jelentős esemény nem történt. (A min. sajtóosztály.)

Visszavert orosz támadások a Strypánál és Besszarábiánál

720 fogoly.

Budapest, január 8. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Keletgaliciában és a bukovinai határon a csata tegnap újból fellángolt. A Strypa mentén, amint már jelentettük, az ellenség napkelte előtt megkezdte támadásait. A rohamcsapatoknak néhány erős osztaga a kód oltalma alatt ütegeinkig nyomult előre, ekkor megindult a 16-ik és 24-ik honvéd gyalogezredek és az ötvenkettedik közpálciai gyalogezred ellentámadása és a támadókat állásainkon tulverte vissza. Ez alkalommal az elfogott 720 orosz között van egy ezredes és 10 más tiszt. A Dnyeszter melletti vonalaink egész napon át legnagyobb részét erős ágyú tűz alatt állott. A besszarabiai arcvonalon közvetlen a déli órák előtt tüzérségi pergő tüzzel vezette be támadásait az ellenség. Erőfeszítései ismét a toporoutzi és Barancetól keletre fekvő állásaink ellen irányult. — A harc most is rendkívül elkeseredett volt. A támadó oszlopok egyes

részeinek sikerült is árkaikba benyomulni, azonban tartalékaink kézi tusában ismét kiverték őket. Ez alkalommal egy tisztet és 250 főnyi legénységet fogtunk el. — Wolhyniában, Berestiny mellett, csapataink visszavertek orosz hirszerző különítményeket. A Styr mentén tüzérségünk összpontosított tüzeléssel meghiúsította az oroszok arra irányuló törekvését, hogy a Cartorijsktól északra fekvő állásaink közelébe férkőzzenek. Höfer, altábornagy. Min. sajtóosztály.)

Budapest, január 8. (Hivatalos.) Olasz hadszíntér: Az olaszok a nemrég elfoglalt árok ellen, melyet tegnap ismét többször támadtak, nagyon élénk ágyútüzrelést indítottak Oslaviánál és helyenkint a doberdói fensík szakaszaiban is meglehetősen ágyharcok voltak.

Délkeleti hadszíntér: Nincsen változás. Höfer, altábornagy. (A min. sajtóosztály.)

Nancy muzeumát kiürítették.

Rotterdam, január 8. A Temps jelenti Párisból: Nancy város lakossága a muzeum értékesebb

tárgyait elszállította, mert a németek a várost nehéz hajóágyúkkal bombázzák.

Az entente megszállta Kavallát.

Lugánó, január 8. Milánóból jelentik, hogy az angol-francia csapatok megszállták Kavallát.

Lázongás az orosz muzulmán csapatokban.

Czernowitz, január 8. Az orosz muzulmán csapatok között lázongás tört ki. A muzulmánok nem

akarnak a frontra menni. — Egy kozákezeredet küldtek ki megfélemezésükre.

Az entente nem áll szóba Görögországgal.

Rotterdam, január 8. A pétervári távirati ügynökség közli az orosz lapokkal, hogy az entente nem ad kárpótlást Görögország-

nak és nem menteti magát a központi hatalmak konzulainak letartóztatása miatt.

Az angol munkáspárt az általános védkötelezettség ellen.

London, január 8. Asquith bejelentette, hogy toborzó bizottságok január 10-én megkezdik működésüket.

Amsterdam, január 8. London utcáin a munkáspárt röpiratokat osztogat, amelyben kifejti, hogy a védkötelezettség behozatalára ok nem volt.

A megcáfolt örömhír.

Genf, január 8. Párisban a Czernowitz elfoglalásáról szóló hír cáfolata nagy elkedvetlene- dést okozott. A franciák minden bizalmukat elvesztették arra nézve, hogy az orosz offenzíva ered-

ményével fog járni. A lapok azt írják, hogy a magántudósítók üzelmeit be kellene szüntetni, mivel a nép bizalmát megrendítik és a béketörekvéseket segítik elő.

Az oroszok képtelenek hadi tervük keresztülvitelére.

Bukarest, január 8. Az oroszok az egész bukovinai határ mentén újabb csapatokat vontak össze,

de képtelenek terveik megvalósítására.

Béke remények Hágában.

Berlin, január 8. A Kölnische Zeitung jelenti: Hágában az összes kormánykörök meg vannak győződve, hogy a béke mihamarabb be fog következni. A tava-

szi nagy mérkőzés úgy ki fogja meríteni az összes hadviselő feleket, hogy azután minden bizony- nyal megkötik a békét.

IRODALOM.

A háboru nyomában.

A háborus magyar irodalom egyik legértékesebb terméke Göndör Ferencnek, a Népszava hadi tudósítójának **A háboru nyomában** című könyve, amely most jelent meg második kiadásában. Göndör Ferenc bejárta az egész orosz harcteret s följegyzései megrendítő adatokat tartalmaznak a legvéresebb háboru borzalmairól. Amerre járt, mindenütt vért, üszköt, romhalmazt, porrá égett városokat és rothadó holttestekből épülő dombokat látott. De a meglátásai, a képei mögött minden fájdalomra rezignáló szívét élvezzük dobogni. Nemcsak egy haditudósító följegyzéseinek gyűjteménye ez a könyv, hanem egy megsebzett ember ökölszoritása, a mások fájdalmáért való haláliskoly. Mindenkinél a bánatát megérezte Göndör s minden sorában azokkal érez, akik szenvedtek. A háboru nyomában halad, még friss, forró a vér, még sajog a seb, még hangos, dübörgő a föld körülötte. Harcolunk a há-

boruban, de szenvedünk is és Göndör tolla alól a szenvedés nyilal belénk. A könyvnek, melyet Dick Man. bocsátott ki a könyvpiacra, alig néhány hét alatt fogyni az első kiadása. A második kiadás aminap jelent meg. — Ára 3 korona.

— **A Színházi Ujság legújabb száma** a következő tartalommal jelent meg: Gellért Pál (fénykép), A világháboru hatása a művészetek fejlődésére és a színház szerepe a világháboruban. A színész halála. Színházi pletykák. Tökéletes asszonyból tánc és énekduettek. Sebestyén és a csizma, Tarkaságok. Tánc téma vers. Mozi krónika. Kedvenc és szépségverseny. Aforizmák.

Nyomdász-tanonc felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában.

HIREK.

— **Mocsáry Lajos halála.** Borsodvármegye törvényhatósági bizottságának egyik legrégebb és a megye egyik legelőkelőbb és legkiválóbb embere hunyt el szombaton reggel a borsodmegyei Andornakon. Mocsáry Lajos nyug. borsodi alispán és Miskolc város egykori országgyűlési képviselője, ma reggel 89 éves korában meghalt. Mocsáry Lajos évtizedekig jelentős szerepet játszott a megye közéletében. Halálhíre ma délelőtt érkezett Miskolcra. A vármegyeháza erkélyére kitűzték a gyászlobogót. Temetésén az alispán vezetésével képviselteti magát Borsodvármegye törvényhatósága is. Mocsáry Lajos halála az egész megyében mély részvétet keltett.

— **Adakozások Miskolczfalvára.** Miskolczfalvára újabb a következő adományok érkeztek a polgármesteri hivatalhoz: Erzsébet izr. elemi iskola 1000 korona, dr. Altmann Ignác 100 korona, Miskolczi ág. hitv. egyház 300 K.

— **Táncvizsga.** Petris József táncosnő növendékeinek táncmulatsággal egybekötött táncvizsgálója nagyon szép eredménnyel folyt le. A Korona nagyterme színlétszámig meg volt telve előkelő közönséggel. Külön teremben szolgáltatták fel a vacsorát, ahol szünet után a kifáradt párocskák vidáman falatoztak. — A vizsga megnyitói részei fényesen sikerültek. A polka, palotás, négyes, boston, graciósa, tangó, onestep, körmagyar, twostep, pas des patineurs, a párok pontos együttműködésével és elegáns mozdulataival Petris kiváló betanító képességét dicsérik. Külön említésre méltók a különleges táncok szereplői: A hollandi táncban: Schwarcz Aranka és Maneci, a fandangóban Szerbák Iluska és Margitka, Horváth Laci és Tüdös Pista; az arab táncban Klein Elza, Molnár Gizike, Nedved Szidónia, Tóth Margitka, Untener Iduska, a fátálytánc összes résztvevői, a magyar kettősben Somogyi Blanka, Spiró Erna, Hetényi Gyula és Szerbák László tüntek ki. A második rész, mely 11 órakor kezdődött, szintén sikerült volt. A pompásan sikerült táncmulatság résztvevői a hajnali órákban mentek haza, magukkal vite egy kellemes est emlékeit. — A növendékek Petris József táncosnőért értékes ajándékkal lepték meg, melyet Nedved Szidónia nyújtott át.

— **Közigazgatási bizottsági ülések.** Borsodvármegye közigazgatási bizottsága folyó évi január hó 14-én, délelőtt fél 11 órakor dr. Tarnay Gyula főispán elnöklété alatt rendes havi ülést tart. — Miskolc város közigazgatási bizottsága ugyancsak a főispán elnöklésével január hó 14-én, délután tartja ülését.

— **A Székelyhidytarnay-Koller hangverseny,** hogy napját egyszerre véglegesen megállapították, egyszerre az érdeklődés tetőpontjára lépett s különösen másora az, mely általános

megelégedést kelt. Tarnay Chopintól fog játszani, Koller Ferenc Grieg örök szép G-dur szonátáját, továbbá Hubay, Handel, Beethoven és Szent-Gály egy-egy apróságát fogja előadni, míg dr. Székelyhidyt Ferenc Farkas Ödön két dalát (A salzburgi csapszékben, Sir a nóta), Henscheltől a Morgenhymnét és Tarnay Üzenetét, majd a hangverseny második részében a Lohengrin operából a Gral elbeszélést fogja énekelni. A Közművelődési Egyesület ugy. intézkedett, hogy a teljes programot, amelyen a Székelyhidyt énekszámainak szövege is rajta van, már a jegyekkel együtt szolgáltatják ki a közönségnek a Trilhaas-cukrászdában.

— **Simon Judit az Urániában.** Páratlanul szenzációs műélvezetben lesz része városunk mozilátogató közönségének a jövő hét folyamán. — Értesülésünk szerint ugyanis az Uránia mozgószínház igazgatóságának sikerült rendkívüli anyagi áldozatok árán az összes vidéki mozgószínházakat megelőzően lekötni az új év mozi-eseményét, Kiss József halhatatlan mesterművét, a budapesti Mozgóképek-Otthonban ez idő szerint minden eddigi külföldi és hazai filmprodukeiót messze túlszárnyaló s a mozifilmek történetében szinte egyedülálló felülmúlhatatlan sikerrel sorozatos előadásokban színtre kerülő — „Simon Judit...-ot. A magyar mozi-művészek tökéletes művészetének a külföldön is méltó elismerését és a legkitünőbbek sorában megillető helyet biztosító csodás filmalkotás, mely iránt az összes számottevő hatalmas külföldi filmvállalatok még készüléseinek idejében a magyar filmek világában eddig még nem tapasztalt feltűnően meleg érdeklődéssel vitéstettek s megjelenése után nyomban lekötöttek, folyó hó 11., 12., 13. és 14. napján, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken naponta 3 előadásban és pedig délután 4, este 6 és fél 9 órai kezdettel kerül előadásra. Nagyban hozzájárul az előadás fényének és sikerének emeléséhez az körülmény, hogy mind a négy napon a 6 és fél 9 órai előadásban Vajda Ilonka k. a., színházunk kedvenc művésznője, elszavalja irodalmi büszkeségünk örökbecsű költeményét.

— **Diákjegyek a Székelyhidytarnay hangversenyre.** A Közművelődési Egyesület ezen az uton értesíti a tanuló ifjúságot, hogy részére korlátolt mennyiségben 50 filléres diákjegyeket adott ki, amelyek szintén a Trilhaas-cukrászdában kaphatók.

— **Népesedési viszonyok Miskolcon.** Az anyakönyvi hivatal közlése szerint Miskolc városában az 1915. évben 1148 születés, 370 házasságkötés és 1075 halálozás jegyeztetett be. — E szerint 73-al több a születés, mint a halálozás.

— **Mezőgazdasági termények, lisztművek szállítása vasuton, hajón vagy gépkocsin.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy legújabb rendelet szerint búzát, rozsot, kétszerest, árpát, zabot, tengerit, burgonyát, rizst, valamint az ezekből előállított lisztet és mindennemű egyéb élelményt és malomterméket (dara, korpa, hulladék stb.)

ugyszintén a felsorolt gabonane-művekből és ezek lisztjéből előállított mindennemű cikket, továbbá akár hántolt, akár nem hántolt száraz (érett) egész, felezett, törtött, felőrölt babot, borsót len-csét, ugyszintén mindennemű rostaaljat, trieurhulladékot, csirkebuzát, tönkölyt, hántolt és hántolatlan tatárkát, hántolt és hántolatlan kölest, muharmagot, ci-rokmagot, durramagot, búkkönyvt vadborsót, mindennemű löheremagot és lucernamagot, továbbá a repce-, len és kendermag kivételével egyéb olajos magvakat, mindennemű fű és egyéb magvakat, szárított répaszeletet, mindennemű hagymát és fokhagymát, repecpogácsát, napraforgómag, tökmag és lenmagolajpogácsát, cukorszörnyt (melasse), szárított szeszgyári és keményítőgyári tengeri és burgonyamoslókot, és szárított sörtörkölyt sem postai polgári forgalomban vasuton, vagy pedig hajón vagy gépkocsin a város vagy község területén kívül eső helyre az 1916. évi január hó 10. napjától kezdve kizárólag csak szállítási igazolvány mellett szabad szállítani.

Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

Gépirást, gyorsírást, helyesírást kitűnő eredménnyel tanít Hayduné Sinkmann Dóra, Kontutca 14. (Ezelőtt Schweitzer-iskola.) 21

Segédjegyző, okleveles egyént azonnali belépésre keresek. Ajánlatok másolatban okmányoladók. — Személyes bemutatkozás előnyös. Értekezhetni naponta d. u. 1—fél 2 óráig. Cim: B. J., Kazinczy-utca 28. 27

Nevelőnőt délutáni órákra I. polg. leány és IV. elemi fiúhoz keresek. Okmányoladatok vagy személyes bemutatkozás délből 12—1 óráig, Mayer Mór élelmézési raktár. — Használt Wertheim szekrény ugyanott bérbe vagy eladásra kerestetik. 29

Feleségül venne tisztességes róm. kath. urhölgyet, özvegy, 45 éves állami igazgató tanító. — Ajánlatok „Igazgató tanító helyben, Tóth-utca 25.“ küldhetők. 28

Okleveles masszírozónó és vizgyógykezelőnő ajánlkozik házakhoz. Cim: Toronyalja-utca 3.

338—ki. 1916.

Hirdetmény.

Értesítjük a közönséget, hogy a lakosság tüzifaszükséglete biztosítására

nagyobb mennyiségű búkkhasáb és dorongfát szereztünk be, melyet kizárólag Neumann József miskolczi tüzifakereskedő Vay-ut 8/a. a. tüzifatelepe útján hozunk forgalomba.

A faarak következők:

100 kgram búkkhasábfa a telepen átvéve	4 korona	20 fillér
100 " " házhoz szállítva	4 " "	70 " "
100 " " aprítva a telepen	4 " "	70 " "
100 " " aprítva, házhoz szállítva	5 " "	20 " "
100 kgram dorongfa a telepen átvéve	3 " "	85 " "
100 " " házhoz szállítva	4 " "	35 " "

Házhoz szállítás csak legalább 500 kgram aprított vagy 1000 kgram hasábfa rendelés esetén történik, míg a telepen kiadható legkisebb mennyiség 200 kgram.

A városi tanács

APOLLO
nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA
TELEFON 8-16.

Január 8-án és 9-én:

A haláljockey.

Szenzációs artistadráma
1 előjátékban és 5 felvonásban.

Mérsékellen felemelt helyárak.

Előadások kezdete délután 4, 6 és este fél 9 órakor — Vasárnap délután fél 3, fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

Fényező tanonc

**Jó fizetéssel
azonnal felvétetik
Rón Lajos vasbutorgyárában**

4 középiskolát végzett fiúk

**vasesztergályos és
lakatos tanoncok-
nak felvétetnek
a Fried-gépgyárban.**

Árverési hirdetmény.

Zálogintézetemben meg nem hosszabbított és lejárt tárgyak, ugymint arany-, ezüst- és ruhane-műek árverése

**január hó 11-én és követ-
kező napon reggeli 9
órától tartatik meg.**

Felhivom az érdekelteket, hogy zálogtárgyaikat 10-ig meghosszabbítani sziveskedjenek. Árverés napján hosszabbítás nem fogadjatik el.

Krausz József,
zálogintézettulajdonos.